

打假人买“问题”虾仁 索13倍赔偿

本报记者 侯艳艳

“3·15”临近,职业打假人梁德华在芝罘区华润万家超市买了8盒真空冻虾仁。因为虾仁的标签标注等存在多处问题,他向超市索要支付金额的13倍作为赔偿金,但超市没同意。他打算通过法律途径解决问题。

10日,职业打假人梁德华下火车不久,就沿北马路向东走。在海港路,梁德华进入了华润万家超市。在速冻食品区,他仅用三五分钟就发现一款标签标注存在严重问题的真空包装虾仁。他发现产品外包装、内包装的正反面均没有打印净含量;产品内包装反面打印了生产日期封口,但内包装封口处及外包装生产日期栏均没有打印生产日期;经过内外包装对照比较,两处执行标准并不一致。“产品没有生产日期,一年保质期到底什么时候到期?产品生产到底执行哪个标准?”梁德华在超市发现了多种标签标注不规范的食品,最终选择买问题突出的真空虾仁讨个说法。

虾仁每盒单价55.9元,梁德华买了8盒共计447.2元。他并没有直接向超市索要赔偿,而是携带产品来到芝罘区市场监督管理局投诉,要求超市赔偿支付金额的13倍即5813.6元,并做退货处理。

13倍赔偿金怎么来的?梁德华说,根据食品安全法规定,消费者除要求赔偿损失外,还可以向生产者或者销售者要求支付价款10倍的赔偿金。而根据新消法第55条,经营者提供的商品或者服务有欺诈行为,消费者可以要求商家赔偿的金额为消费者购买商品价款或者接受服务的费用的3倍。梁德华说,他要求的13倍赔偿就是两者叠加而成的。对此,芝罘区市场监督管理局的工作人员说,根据法律规定,消费者故意购买问题食品,可以获得最高10倍的赔偿金。有律师认为,“有欺诈行为”这一条很难断定。

接到投诉后,芝罘区市场监督管理局稽查大队的执法人员去现场调查,发现梁德华反映问题属实,随即组织双方当事人调解。但由于双方在赔偿金额上意见不统一,调解以失败告终。

芝罘区市场监督管理局稽查大队袁队长介绍,目前市场监督管理局已经受理此案,待执法人员到超市调查核实后,会对超市依法做出处罚。

调解书中显示,华润万家超市海港路分店同意退货并答应赔偿支付金额一倍的赔款。

“调解不成功,只能通过法律途径解决问题了。”梁德华说。



与商家调解失败,梁德华准备通过法律途径维护权益。 本报记者 吕奇 摄

梁德华接受本报专访: 做有责任感的职业打假人

本报记者 侯艳艳

梁德华,一名专注食品领域的职业打假人,在“3·15”即将到来之际来到烟台。梁德华接受本报专访。他说,他每年发现的食品问题超过百处,赚到的钱却没有想象的多,他想做一名有责任感的职业打假人。

专盯问题食品

一年发现问题上百处

梁德华体形清瘦,37岁的他脸上透出几分沧桑。今年已经是他做职业打假人的第8个年头了。多年来,问题食品是他专注的打假领域。

“食品是给人吃的,一旦质量不合格,会直接给人造成伤害。”在梁德华看来,食品打假的意义远比其他商品大,协助政府部门搞好食品安全也是他的责任。

“这几年,我一年能到近百个城市,每年发现的食品问题超过100处。”梁德华说,他去过全国大多数省市,凡到一处都能迅速发现质量或其他地方有问题的产品,“一般走进一家超市,不足10分钟就能发现包装或标签标注问题,小问题不在我统计之列。”

梁德华说,产品质量有问题只能凭经验判断,然后送到相关部门检验得出结论。由于产品的多样性和标准不一,刚入行的打假人并不好做判断。产品包装问题则相对简单,只要根据食品安全法的相关规定判断即可。

年收入不足十万

要求赔偿有选择性

“我要求赔偿是有选择性的。”梁德华说,每年发现的百余处问题,有不少只是向企业和商家指正,“我只选择具有赔偿能力的企业和问题严重的产品要求赔偿。”

由于要求赔偿有原则性,梁德华说他并不像外界盛传的那样,年收入高达数十万元。“去年奔波一年,挣了不到10万块钱。”他说,像一些个人开的小超市,商品包装存在的问题比比皆是,但如果假买假要求赔偿,显得不道德,“小超市的问题我以指正为主。”

梁德华说,一般在一个城市他只待两三天,食宿费和交通费都是一笔不小的开支。在一般城市,伙食费每天控制在六七十元,住宿选干净的小旅馆,大约七八十元。“我生活还是比较节俭的,但由于每年寄回家的钱不多,家人并不支持我的工作。”梁德华说,家人总觉得他挣钱没有门道,不理解他为啥能挣的钱不挣。

买书花了几千元

索赔成功率95%以上

作为一名职业打假人,也需要与时俱进,不断学习,这是梁德华一直以来的看法。他说,法律不断完善,政策经常改变,只有熟读法律,研读国家政策,才能做一名合格的打假人。

梁德华也记不清自己买了多少书,他说,他每年都要买几十本书,估算起来怎么也花了几千元了。至于读书的种类,则以法律书籍和标准书籍为主。“像食品安全法、消费者权益保护法、反不正当竞争法、广告法,凡是和我专业领域相关的法律书籍,我都读。”很多常用的法条,他已经熟记于心。此外,为方便和政府工作人员打交道,梁德华还学习了公务员法和行政复议法。

“我向商家索赔,基本都是通过政府部门解决,不到万不得已,不去打官司。”梁德华说,但凡要求索赔的产品,都是有把握的,在政府部门协调下,大多商家都会主动赔偿。索赔的成功率还是达到了95%以上。

携手共治
畅享消费
人物

谨记这些提醒 远离出游“陷阱”

本报3月13日讯(记者 齐金钊) 市民出游时遇到窝心事怎么办?怎么在出游时维护合法权益?“3·15”即将到来之际,烟台市旅游质监所发布市民出游消费提醒,帮助市民在出游时维护合法权益。

市民在选择旅行社时要查看旅行社是否具备合法的经营资质,业务经营许可证和营业执照一定要有。

市民要对旅游产品的价格及提供的服务项目质量有合理的评估,以防贪小失大,上当受骗。尤其是对超低团费和零负团费的情况,要格外小心。

如果遭遇旅游纠纷,可拨打当地旅游行政管理部门的投诉电话,也可以拨打组团出发所在地旅游行政管理部门的投诉电话。

芝罘区市场监管局 检查电器3C认证

本报3月13日讯(记者 秦雪丽 实习生 艾婷玉 通讯员 刘巍) “3·15”临近,芝罘区市场监督管理局对芝罘区重要工业企业和各大商场监督检查,确保烟台市民放心使用、购买安全的商品。

13日,芝罘区市场监管局质量科工作人员来到国美电器,检查了商场卖的电磁炉、热水器、电饭锅等家用电器的“CCC”认证,发现市场情况良好。

本报3月13日讯(记者 秦雪丽 通讯员 徐海燕) “当消费者的合法权益被侵害时,应当找消协维权,但是维权要依法、适度,不能无理取闹,否则得不到法律的支持。”福山消协的工作人员说,就在前几天,他们遇到了一件过分维权的事。

前几天,福山区的张女士

到某商场买了一双皮鞋,由于营业员疏忽,将张女士买的鞋拿错了,两只鞋子都是左脚。张女士回到家才发现这个问题,便到消协投诉。消协工作人员随同张女士到商场维权。商场负责人当场对张女士道歉,并答应予以更换。这时候张女士却不同意了,说她遭受了精神损失,不应该只换鞋就

算完,要讨一个说法:要么赔偿500元,要么赔偿两只都是右脚的鞋。

商场负责人认为,消费者的要求有些过分。商场还愿意承担消费者的来回路费,并再赔偿100元。可张女士不依不饶,说反正是商家有错在先,商家如果不按照她说的条件办,就在这儿不

走了。

消协工作人员劝说张女士,商场的态度和赔偿条件都已经很好了,作为消费者,请求赔偿应该实事求是,依法依规,不能漫天要价。最终在消协人员的协调下,商场给张女士更换了新鞋,并赔偿100元算作张女士的交通费。

商家错给了两只左鞋,消费者索赔500元

消协:维权得依法、适度,不能无理取闹